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REZUMAT 

 

Cuvinte cheie: traumă, ideologie, ficțiune, mărturie, proza feminină, modernism. 

Scopul şi obiectivele cercetării.  

 

 Teza de doctorat Contribuția prozei feminine la consolidarea canonului 

modernist postbelic identifică încă din titlu aria sa de cercetare în sensul în care vizăm 

cartografierea unui areal bine delimitat, proza feminină, într-un context socio-istoric 

postbelic concret-determinat și în cadrul unui canon cu unele dintre contururi neclare dar 

cu un filon modernist cert.  

Argumentul care se dorește a fi validat în prezentul studiu se recunoaște în faptul 

că textul literar este străbătut de trauma generată de o ideologie monolitică prin care se 

subminează centrul identitar al individului, căruia nu-i mai rămâne decât evaziunea în 

lumi ficționale, unde prelucrează subiectiv adevărul. De aceea postulatul nostru este 

dependent de adevărul potrivit căruia proza feminină postbelică se descrie în primul rând 

ca literatură – mărturie, lumea ficţională fiind permeată de lumea reală, astfel că aceasta 

nu este paralelă cu cea ficţională, ci interferează spectral. 

Avem în vedere opera a cinci prozatoare postbelice: Alexandra Târziu, Maria 

Luiza Cristescu, Dana Dumitriu, Adriana Bittel şi Gabriela Adameşteanu, care practică o 

paletă largă de tehnici narative neputând fi încadrate unei anume modalităţi narative, ci 

cel mult, canonului modernist. Cercetarea noastră va stabili câteva repere operaționale în 

opera vastă a scriitoarelor mai sus menționate și va investiga, în detaliu, articularea 

traumei, în specificul său, în cazul fiecărui roman supus analizei. 

Singura caracteristică comună, evidentă, ce aduce împreună cele cinci nume 

menționate anterior, este faptul că acestea sunt femei, criteriul genului în cercetarea 

noastră fiind unul subiectiv dar în acelaşi timp generat de constatarea documentată că 

proza feminină din perioada postbelică se situează, cu mici excepţii, în marginea 

canonului, umbrită de nume consacrate. Studiul de faţă nu se constituie într-o încercare 

de localizare a unui spaţiu liminal, a unei margini miluite prin care să demarăm 

construcţia identitară a unei suburbii estetic valorizante a literaturii prozatoarelor 



postbelice, ci îşi propune să elucideze acele aspecte ale operei acestor voci feminine care 

rămân valide estetic şi în acelaşi timp care comunică cu lectorul secolului XXI. 

Abordarea noastră nu se subsumează feminismului militant dar investighează 

posibilitatea ca literatura scrisă de femei să fie impregnată într-o oarecare măsură de 

marca genului. O întrebare, justificată, are în vedere enucleația dacă actul lecturii poate fi 

diferențiat în funcție de gen, și, dacă această dubitație se confirmă, în ce măsură putem 

vorbi despre diferență de gen în receptarea unui mesaj, și mai ales a unui text ficţional 

și/sau dacă entitatea lector feminin, rezistă interogației sau putem afirma categoric că 

actul de lectură nu este influenţat de gen? 

La o primă lectură a prozei feminine, transpare focalizarea pe multiple fațete ale 

constructului de „gen feminin,” cu o serie de teşituri care sunt problematiza(n)te, 

(re)supuse interogației pentru a-și verifica sau infirma valabilitatea, femeia constituind 

personajul predilect al tuturor romanelor studiate. De asemenea, vom fi interesaţi de 

maternitatea, atât de „profund feminină”, şi mai ales de faptul că este percepută 

distorsionat, cu insistenţă pe motivația ratării femeii de a deveni mamă.  

Lectura noastră are în vedere faptul că opera acestor scriitoare rămâne deschisă 

prin „închiderea” limbajului său. Pledăm pentru relevanța „textului deschis”, confirmată 

de/prin dialogismul bahtinian, ceea ce ne conduce spre o cartografiere a imaginii femeii 

propuse de ideologia comunistă, egalitaristă în esenţa sa. Această perioadă este o primă 

acoladă din istoria noastră, în care discursul oficial al puterii, afirmă egalitatea de şanse 

dintre bărbaţi şi femei, vorbeşte în termeni categorici despre nevoia de afirmare a femeii 

române în spaţiul public şi chiar despre emanciparea acesteia.  

Dacă discursul politic încurajează participarea femeii la viaţa socială şi culturală a 

ţării, cum se face atunci că, în câmpul producţiei literare, femeia rămâne pe raftul doi, în 

marginalitate?  

Repere conceptuale ale cercetării 

Contextul literar în care apar primele publicații ale acestor autoare este unul 

muribund în sensul că realismul socialist, de factură jdanovistă a primului deceniu de 

după instalarea puterii comuniste, a însemnat decesul literaturii estetice şi înlocuirea ei cu 

forma anemică a literaturii pentru mase, o subliteratură. Cu pași foarte mici, cu riscuri 

însemnate, scriitori și critici profită de o oarecare dezamorsare a tensiunii acumulate 



vreme de un deceniu și resuscitează literatura insuflându-i apetența pentru estetic. 

Modernismul, decapitat înainte de a-şi consuma potenţialul estetic, va fi resuscitat sub 

forma unui neo-modernism sau tardo-modernism, din care se revendică şi scriitoarele 

aflate în studiu.  

Problematica curentului literar modernist și mai ales a canonului modernist 

traversează studiul de față. Şi, dacă în primul capitol trasăm coordonatele și stabilim 

punctele de referință ale modernismului românesc postbelic, vom reveni, concentric, în 

ultimul capitol pentru a sublinia contribuția prozatoarelor, aflate în studiu, la consolidarea 

canonului modernist, un canon cu margini fluide, al cărui structură este continuu 

(re)creată și (re)interpretată. 

Critica literară de factură tematistă, care se axează pe conţinutul istoric al operei 

literare şi pe jocul care există între text şi context, a sedimentat, între anii 1920 şi 1950, 

un mod de lectură axat în esenţă pe structuri şi axe. În această accepţiune istoria şi 

ficţiunea nu mai sunt văzute ca distincte, ci ele inter-relaţionează, împărtăşind o viziune 

referenţială. Pentru că, aşa cum observă diverși cercetători (Bateson, Derrida șamd), 

literaritatea unui text este dată de context şi ceea ce este literar într-o anume situaţie poate 

fi ne-literar în alta. Originea acestei abordări se recunoaşte, mai ales, în şcoala de sorginte 

bahtiniană, care vede opera de artă în contextul polifonic al discursurilor co-existente, ca 

un dialog între discursul canonic oficial şi legitim şi vocile critice ale secundarului 

literar1 din raza culturii populare. Câteva dintre conceptele cheie ale acestei şcoli conduc 

la presupoziţia că actele de expresie nu pot fi separate de condiţiile materiale, că ruptura 

dintre textul literar şi textul non literar este pernicioasă şi neconformă, şi, mai ales, că nici 

textul imaginativ, nici cel arhivat,  nu mai pot da o măsură totală a unor adevăruri 

imuabile. Evocarea în acest context a unor memorii ale detenţiei feminine evidenţiază 

principiul vaselor comunicante între fluxul ficţiunii şi non-ficţiunii.  

Într-un imperiu al spaimelor, mărturia încetează să fie dovadă, singura busolă 

pentru supraviețuire rămâne o lume posibilă, fictivă, surogat al realității. O altă realitate 

se (re)construiește pentru evadare, granițele între realitate și ficțiune devin cețoase, 

                                                 
1 Cf. Virgil Nemoianu, O teorie a secundarului. Bucureşti: Univers, 1997. 



imprecise. În acelaşi timp pentru Derrida2 mărturia va suferi întotdeauna o apropiere de 

minciună, ficţiune, fără a fi vreodată capabilă, nici obligată să devină dovadă. Filtrarea 

traumei în memoriile detenției și în proză va fi urmărită la nivelul construcției identitare. 

Trauma nu generează în romanele supuse analizei doar figuranţi, personaje golite de 

esenţă, mimi servili ai unei societăţi abrutizate, familii disfuncţionale, mame incapabile 

să dea naştere şi să ocrotească, copii traumatizaţi de un trecut care îi bântuie, ci mai ales, 

fiind o traumă de natură ontologică, cauzează fragmentarea identităţii, disoluţia 

interiorităţii. Psihologismul este aşadar ineficient în explorarea acestor romane, de aceea 

propunem investigarea prozei de analiză psihologică nu prin psihologism, ineficient în 

acest context (aşa cum argumentează şi Nicolae Manolescu), ci prin prisma categoriei 

traumei. În spaţiul românesc teoriile traumei nu sunt folosite în analiza textelor literare 

deşi, aşa cum vom detalia, intruziunea politicului în spaţiul personal al scriitorului, 

contorsionând actul creator, nu poate să nu lase semne ale unui abuz în lumea ficţională. 

Aceste urme dureroase vor fi exhibate în ciuda reticenţei criticii de a aborda trauma,  

această atitudine ezitantă fiind ea însăşi un semn al traumei care se închide în tăcere. 

Metodologia cercetării ştiinţifice 

Cercetarea de față este construită palimpsestic printr-o stratificare atentă compusă 

din ideologie și istorie, mărturii ale detenției feminine și proza feminină postbelică, 

folosindu-ne de studiul cultural, de analiza tematică, accesând critica feministă, 

psihanalitică, sociologică. Imixtiunea dintre opera de artă şi un context cum ar fi cel 

istoric comunist este privită nu doar în sens deterministic, ci, în primul rând, ca texte care 

se construiesc reciproc. Fenomen observabil de-a lungul istoriei, literatura servește uneori 

istoriei fiind totodată o forță care impactează discursul oficial subminându-l, pentru că 

așa cum arată Virgil Nemoianu3 literatura și arta nu intră în tiparul ordinii umane: ele 

țin de iraționalitate și aleatoriu, iar surpriza, refuzul și dispersiunea fac parte din însăși 

natura lor.  

S-ar putea argumenta că textul, ficțiunea este o categorie aparte, nedeterminată 

istoric sau social, o cale de expresie a conștiinței, independentă de factori externi și fără 

                                                 
2 Jaques Derrida, Demeure. Fiction and Testimony. Stanford: Stanford University Press, 2000 [1998] p. 28. 

(trad. de mine, B.S.) 
3 Virgil Nemoianu, O teorie a secundarului. Literatură, progres și reacțiune. București: Univers, 1997, 
[1989], p. 13. 



relevanță în raport cu adevărul. Această alegaţie nu face decât să sublinieze imprecizia 

unor atare granițe ce delimitează interioritatea și/sau exterioritatea. Un teoretician al 

acestui concept, Brook Thomas4 clarifică interacţiunea dintre text şi context arătând că 

esenţa 

nu este să se demonstreze că un text literar reflectă un eveniment istoric, ci să 

creăm un câmp energetic între cele două, astfel încât să vedem evenimentul ca 

un text social şi textul literar ca un eveniment social.  

Cu alte cuvinte o astfel de abordare, aspiră la a arăta istoricitatea textelor şi textualitatea 

istoriei5.  

Descrierea situaţiei în domeniul de cercetare şi identificarea problemelor de 

cercetare. 

Preocuparea pentru proza feminină poate origina şi dintr-un impuls justiţiar, 

conştientă fiind că există anumite mecanisme sociale care pot împiedica afirmarea 

deplină a femeii în lumea literară românească, aşa cum constată chiar prozatoarele aflate 

în centrul cercetării noastre, dar în acelaşi timp, cucerită fiind de realizarea artistică a 

prozei lor, am considerat ca o datorie morală recuperarea acesteia. Amprenta traumei 

asupra reprezentării artistice, constituie o preocupare mai veche a mea, concretizată atât 

în lucrarea de licenţă cât şi în cea de masterat. 

Literatura prozatoarelor aflate în studiu a suscitat interes şi comentarii apreciative 

în momentul apariţiei romanelor acestora. Deşi contribuţia lor la canonul modernist este 

consemnată în majoritatea istoriilor literare, la momentul actual nu avem studii 

consacrate acestor romanciere cu două excepţii: Dana Dumitriu şi Gabriela Adameşteanu. 

Pe lângă atenţia de care se bucură în critica de întâmpinare, Liana Cozea în Dana 

Dumitriu – Portretul unei doamne (2000) aduce din nou în atenţie opera Danei Dumitriu 

după o lungă perioadă de tăcere, consecinţa fiind două studii monografice dedicate 

acestei scriitoare: Dana Dumitriu – monografie critică (2011) coordonată de profesorul 

                                                 
4 Thomas Brook, The New Historicism and Other Old-Fashioned Topics, Princeton University Press, 1991, 

p.78. (trad. de mine, B.S.) 
5 Louis Montrose, Professing the Renaissance. apud Ross Murfin and Supryia Ray, The Bedford Glossary 

of Critical and Literary Terms, Boston: Bedford Books, 1997, p. 243. (trad. de mine, B.S.) 



Mircea Tomuş, şi o altă cercetare monografică de dată şi mai recentă Dana Dumitriu – 

monografie critică  (2013), coordonată de profesorul Andrei Bodiu. 

Gabriela Adameşteanu, dată fiind şi vocala sa activitate civică de după 1989, este 

un nume cunoscut, cu o prezenţă semnificativă şi în lumea literară, opera sa fiind amplu 

analizată în istorii literare, uneori fiind şi singura autoare postbelică menţionată. Există şi 

cercetări doctorale dedicate acestei autoare, Gabriela Adameşteanu şi problematica 

literaturii feminine, coordonată de prof. univ Elena-Zaharia Filipaş precum şi mai recenta 

Structuri funcţionale şi semnificaţii ale discursului romanesc la Gabriela Adameşteanu şi 

Mircea Ciobanu, coordonată de profesorul univ. Gheorghe Manolache. 

 Nu acelaşi lucru îl putem spune şi despre Maria Luiza Cristescu, Alexandra 

Târziu şi Adriana Bittel. Deşi au fost în lumina rampei în momentul publicării romanelor 

lor, aceste autoare au fost marginalizate de anumiţi factori generaţi de contextul socio-

istoric în care au activat. Aşadar cercetarea de faţă s-a sprijinit mai ales pe critica de 

întâmpinare, şi pe cele câteva pagini de istorie literară în care acestea sunt menţionate, 

Alexandra Târziu fiind cel mai puţin amintită de acestea. În acest context, am fructificat 

observaţiile criticii de întâmpinare dar interpretarea noastră se bazează exclusiv pe textele 

literare, abordare impusă de preferinţa pentru o re-lectură prin prisma traumei.  

Teoriile traumei fiind elaborate în special în spaţiul anglo-saxon am luat contact 

direct cu critici literari marcanți în acest domeniu (Ann Whitehead și Cathy Caruth) la 

Conferința Internațională Trauma in the Humanities (Lincoln University, 2012).S-a 

impus contactul direct cu textul pe care l-am oferit în traducere proprie ca suport teoretic, 

cum de altfel am procedat şi în cazul investigării textelor din perspectiva criticii 

feministe, prolifică în spaţiul anglo-saxon dar utilizată precaut în critica literară 

românească. 

Vastitatea materialului studiat a făcut necesară o selecţie riguroasă a romanelor 

abordate pentru a ilustra cât mai elocvent direcţiile principale ale prozei acestor autoare 

prolifice. 

Noutatea şi originalitatea ştiinţifică constă, în primul rând, în valorificarea din 

perspectivă contemporană, interdisciplinară a unor concepte încă neasimilate în critica 

românească, cum ar fi estetica traumei, ineditul lecturii prin grila feministă a prozei 

feminine postbelice, precum şi demonstraţia modernităţii acestor romane atât prin 



problematica abordată, cât şi prin tehnici narative şi mijloace de expresie, specifice 

modernismului. Cercetarea noastră nu își propune destabilizarea centrului pentru 

includerea în structura „politically correct” a prozei feminine, pentru că lectura noastră nu 

este ancorată, ideologic, într-un feminism militant, ci apropiindu-ne cu sensibilitate şi 

intenţii estetice de proza feminină dorim să subliniem nu doar ipostaza de martor a 

acesteia ci și reușita artistică.  

Practicile discursive, atât cele ale puterii cât şi cele periferice, informează textul 

literar, ceea ce a făcut ca primul capitol să se axeze pe reconstituirea istoriei, nu în 

sensul afişării unei cronologii a evenimentelor petrecute în România postbelică, ci într-un 

efort al înţelegerii impactului ideologiei comuniste asupra nucleului identitar, al 

construcției discursului despre sine, în raport cu alteritatea și stranietatea unei ideologii ce 

răstoarnă canoane, demolează repere morale instaurând cu o brutalitate nemaiîntâlnită un 

imperiu al spaimelor, în care nu doar interacțiunea cu ceilalți ci și auto-relaționarea 

devine problematică.  

În acest context marcat de criză, nu mai este surprizător să constatăm că discursul 

literar postbelic este infuzat de trauma invadării eului, traumă fie exhibată, fie eludată. 

Literatura escapistă, în care trauma este sublimată, precum și proza esopică, aluzivă 

poartă amprenta unui viol psihic în termenii duri ai lui Vladimir Tismăneanu, așa cum 

vom arăta, investigând un anumit tronson din proza feminină. Menţionăm că inclusiv 

această focalizare pe latura strict feminină are valențe metaforice, în sensul sugerării unei 

vulnerabilități, a unei fragilități a artei care, precum trestia profetului Isaiia se îndoaie, 

dar nu se rupe. 

Mărturiile detenţiei sunt invocate în cel de al doilea capitol pentru a reliefa 

punctul de convergenţă între lumea factuală şi cele posibile. Cele trei deţinute care 

narează trauma, evadează în lumi posibile: ale artei (Lena Constante), ale credinţei în 

aproape (Adriana Georgescu), şi ale credinţei în Dumnezeu (Nicole Valery Grossu). 

Mărturia acestora nu este însă învestită cu calitatea de document, tocmai prin deschiderea 

sa spre lumi posibile, care generează adevăruri interioare, nu neaparat documente istorice. 

Binaritatea ficţiune/mărturie nu mai este o structură stabilă ci, supusă unei analize 

riguroase se dovedeşte că interpenetrarea câmpului semantic al celor doi termeni este 

inevitabilă, astfel că putem vorbi de mărturie care se construieşte utilizând tropi literari şi 



în spatele căreia pândeşte mereu posibilitatea ficţionalizării, iar ficţiunea poate dobândi şi 

calitatea de mărturie.  

Trauma este prezentă nu doar la nivelul discursului identitar ci generează în 

textele ficţionale o serie de motive şi teme care se repetă obsesiv la toate scriitoarele 

studiate: tema puterii şi reificarea individului, fatalitatea unui destin care paralizează 

forţele şi amuţesc individul, vina kafkiană nicicând elucidată, dislocarea şi 

dezrădăcinarea subiectului vulnerabilizat în faţa unor agresiuni exterioare. Trauma este 

(re)simţită ca prezenţă atât la nivel tematic, cât şi discursiv. Sentimentul culpei, spaima 

fără obiect, histrionismul, paralizarea voinţei, cotropirea sinelui până la dezvelirea crudă 

a acestuia, dedublarea, refuzul maternităţii, dislocarea sunt spectre ale traumei care 

bântuie literatura feminină postbelică.  

În capitolul al treilea, axat pe O abordare feministă a prozei feminine sunt 

cartografiate elementele ce țin de specificul prozei feminine, problematizând existenţa 

unui specific feminin. Nu putem afirma categoric că operele scrise de femei sunt în mod 

necesar şi feministe, dar putem evidenţia că în proza feminină analizată în acest studiu, 

condiţia femeii este problematizată din mai multe unghiuri, ca dovadă a preocupării 

femeii de a se defini iar tăcerile textului, eludarea ipostazei materne sau tratarea distopică 

a imaginii mamei, a soţiei devotate sunt semnele pulverizării unor concepte tari în 

interiorul discursului identitar al femeii. Considerăm că operele studiate se deschid unei 

interpretări feministe într-un mod extrem de variat, care reflectă tocmai dispersia 

argumentelor şi imposibilitatea normării literaturii de către critica feministă, printr-o 

simplă şi reductivă listare de ingrediente absolut esenţiale pentru o proză feministă.  

Parcurgând proza postbelică feminină dintr-un unghi feminist recunoaștem alături 

de Matei Călinescu6 că o astfel de (re)lectură este legitimă și necesară fără să epuizeze 

posibilitățile de (re)citire a acestei proze. 

Contribuţia acestor prozatoare la canonul modernist este evidenţiată în capitolul 

patru unde constatăm că proza modernistă a autoarelor analizate mai sus este, în esență, 

una exploratorie, declanșată dintr-o suită de crize funciare ale eului, ale limbajului, ale 

comunicării, ale realităţii în cele din urmă, al căror tragism este atenuat de parodicul 

                                                 
6 Matei Călinescu, A citi, a reciti. Către o poetică a (re)lecturii. Trad. de Virgil Stanciu, Iași: Polirom, 2003 
[1993], p. 122. 



pervaziv în opera lor. Prozatoarele studiate se refugiază în tehnici moderniste, care 

relativizează şi dinamitează monocromia ideologică constituindu-se, nu în joc artistic pur, 

ci într-o afirmare a libertății prin asumarea și utilizarea acelor norme estetice și strategii 

retorice, văzute ca potențial amenințătoare de către cenzură, fapt ce demonstrează 

hermeneutica participativă a parodiei de care vorbește Linda Hutcheon.  

Respingând o estetică a frumosului, a sublimului, a tragicului, centrată pe 

directivă, proza feminină favorizează mai degrabă o estetică a banalului, a realului, a 

stupidului, a derizoriului căzând astfel din înaltul modernismului într-o altă formă, joasă a 

acestuia. Aşadar, deşi textele autoarelor studiate sunt în primul rând, texte-martor, acestea 

nu au în opinia noastră chei de descifrare pierdute în negura vremilor postbelice, ci 

realizarea lor artistică le recomandă spre infinite lecturi ale cititorilor care vor urma, 

păstrând însă vie legătura tainică şi fragilă dintre realitate şi ficţiune, povestea, 

reprezentarea traumei având efect cathartic şi funcţie soteriologică într-un imperiu al 

spaimelor. Ceea ce salvează, subiectul de culmile disperării din mucedele temnițe 

comuniste (Lena Constante) cât și din mijlocul sărbătorilor (Ghighi) sau din universul 

mărunt al dramelor vieții (Vica, Letiția, Ivona) este CUVÂNTUL, funcția cathartică a 

mânuirii lui, faptul că acesta nu a fost încă tăvălit în indetermanenţă.  
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